Temat 3: Liczby wymierne. Ulamki

Przed sformutowaniem zadan przypominamy pojecia podstawowe.

0.1 Utlamki zwykle

Utamek zwykly piszemy w ogolnej postaci

licznik

{=]=)

mianownik

gdzie licznik p jest dowolna liczba catkowita, a mianownik g # 0 jest rowniez liczba caltkowita
rozna od zera.

Przyklad 0.1 Utamek zwykty

licznik

{==)

mianownik

ma licznik p = 3 © mianownik g = 4
Zadanie 0.1 Napisz 3 utamki zwykte i podaj ich liczniki © mianowniki.

Wirod utamkow zwyklych wyrdzniamy utamki wlasciwe @ niewtasciwe
Utamek wtasciwy w ogolnej postaci

p

™ p<gq
q

ma licznik p mniejszy od mianownika q.

Na przyklad, utamki
1 3 5 25 125

27 47 8 46’ 347
sa wlasciwe, gdyz ich liczniki sg mniejsze od mianownikow. Zauwazmy, ze wartos¢ kazdego

utamka wlasciwego

B<1, p<q
q

jest mniejsza od 1
Utamek niewtasciwy w ogolnej postaci
) p>q

ma licznik p wiekszy od mianownika gq.
Na przyklad, utamki



sa niewlasciwe, gdyz ich liczniki sa wieksze od mianownikow. Zatem, wartos¢ kazdego

utamka niewtasciwego
L > 1, p>q
q
jest wigksza od 1.
Jezeli licznik ulamka rowny jest mianownikowi tego utamka, p = ¢, lub ¢ = 1 to ten ulmek
jest liczba catkowita.
Czesé catkowita utamka zwyktego. Utamek niewlasciwy mozna napisa¢ wyrozniajac jego czesc¢
catkowita i reszte w postaci utamka wlasciwego. Ten zapis nazywamy liczbg mieszang.
Na przyklad, utamki

4 9 29
37 4’ 5
piszemy w postaci liczby mieszanej
1 4
1- 2— 5=
’ 4’ 5

Calose z utamka zwyklego b oznaczamy symbolem [g].l
q q

Calosc z utamka »
(=] <
q

;, q#0

ISl k!

jest najwieksza liczba calkowita nie wigksza od utlamka b
q

Przyklad 0.2 Obliczamy catosci z danych utamkow

4 4
[g] =1 bo 1 jest najwieksza liczba calkowita taka, ze 1 < 3
9 . . . . 9
[Z] =2 bo 2 jest najwieksza liczba calkowita taka, ze 2 < 1
29 _ L . . 29
[g] =5 bo 5 jest najwieksza liczba calkowita taka, ze 5 < =

Przyklad 0.3 Napisz liczby
2 3 3
(7) 25, (44) 65, (#i1) 211.
w popstaci utamka niewtasciwego

Obliczamy (4)
Obliczamy (i7)

Obliczamy (ii7)
3 _2x4+3 87
4 4 4

LCalos¢ z liczby = oznaczana jest rowniez symbolem E[xz]. Wtedy symbol E[z] oznacza najwigksza liczbe
catkowita E[z] < z, Litera E pochodzi od stowa angielskiego Entire - catkowiwity



Zadanie 0.2 Napisz utamki niewtasciwe
(4) 3 (i7) = (1) W
w postaci liczb miesznych.

Zadanie 0.3 Napisz liczby mieszane

. 6 .. 3 131
(7) 75, (17) 15?, €0 E7R

w popstaci utamkow niewtasciwych

0.2 Operacje arytmetyczne na utlamkach

Umiejetnosc sprawnego wykonywania operacji dodawania, odejmowania, mnozenia i dziele-
nia ulamkow jest podstawowa na drugim etapie nauczania matematyki.

Nizej podajemy przyktady z zadaniami z zakresu operacji arytmetycznych na utamkach.
Dodawanie utamkow. Dodajac utamki w pierwszej kolejnosci nalezy znalez¢ wspolny mienownik.
Moze to by¢ najmniesza wspolna wielokrotna mianownikow

Przyklad 0.1 Dodaj utamki

1 1 3 2 3+2 5
2737676 6 6
1 1 2 20 15 24 20+15+24 59
3717576 6060 60 60
1 3 5 12 5412 17
17572070 20 2
Zadanie 0.4 Dodaj utamki
. 2 4 5
O 35 5%
4 3 23
(44) 5 + 0 + 50
.. 121 251 B3
W) T35

Odejmowanie utamkow. Odejmujac utamki w pierwszej kolejnosci nalezy znalez¢ wspolny
mianownik. Moze to by¢ najmniesza wspolna wielokrotna mianownikow

Przyklad 0.2 Odejmij utamki

5 1 5-3x1
9 3- "9 "9

33 21 2x%33-21 45 9

25 50 50 T 50 10

14 2 2 14-3%2+5%2 14—-6+10 18 6
5 573" 5 =" 15 "1 5

253 126 2253126 506 —126 380 38 19
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Zadanie 0.5 Odejmij utamki

38 1 1
() 5373
33 21 1
@ T-5 "1
14 2 5
(i) 295 =55

Mnozenie utamkow. Operacja mnozenia ulamkow jest bardzo prosta. Utamek B, q#0
q

mnozymy przez ulamek f, s # 0 wedtug schematu:

licznik razy licznik, mianownik razy mianownik

Eh2B22 g0, t#0
q t qx*xt
Przyklad 0.3 Pomnoz utamki
(a) 2*4 2x4 8
a) —x—= = —
3 5 3x%x5 15

10 21 10%21 210 70

() ¥ = ==
13 25 13%x25 273 91

Zadanie 0.6 Pomnoz utamki

3 13
(a) ?*ﬁ

2% 3
) 2,2
(0) 335

Dzielenie utamkow. Operacja dzielenia utamkow jest bardzo prosta. Utamek B, q # 0 dzie-
q

limy przez ulamek ;, s # 0 wedlug schematu:

licznik razy mianownik, mianownik razy licznik

p s pxt
Ezgzq*s’ Q7S#Oa pat#o

Przyklad 0.4 Podziel utamki

2 4 2x5 10 6
@ Fir=1s ¢
3 5 4x3 12 5
10 21 10%25 250

(0)

13725 13%21 273

Zadanie 0.7 Podziel utamki



0.3 Liczby wymierne

Definition 0.1 Liczbami wymiernymi nazywamy utamki postaci
p
) q # Oa
q

ktorych liczniki p i mianowniki q, q # 0 sq liczbami catkowitymi.

Na przyklad, utamki

r_r. 3 2 11
572 13 2

sa liczbami wymiernymi.

0.4 Wyrazenia arytmetyczne.

Wratosc wyrazenia arytmetycznego obliczamy zachowujac kolejneos¢ wykonywania operacji
arytmetycznych

1. mnozenie *

2. dzielenie : lub /

3. dodawanie +

4. odejmowanie —

Zadanie 0.8 Oblicz wartosé¢ wyrazenia arytmetycznego

1_

1
3 2
2,3
3T 1

Zadanie 0.9 Oblicz wartosé¢ wyrazenia arytmetycznego

2,3 _2,.3
5*5 " 9*s3
5,2 ,4,3,7
3k5t 73

Zadanie 0.10 Oblicz wartos¢ wyrazenia arytmetycznego

1.2 _ 1.3
3*5 " 3%3
2,1,3_4
3kgtix*3

Kolejnos¢ wykonywania operacji arytmetycznych w wyrazeniach z nawiasami ustalaja naw-
iasy.

Zadanie 0.11 Oblicz wartos¢ wyrazenia arytmetycznego
1_1y2_ 1
(53 -3)(5~3)
G+HE+3)
Zadanie 0.12 Oblicz wartos¢ wyrazenia arytmetycznego
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0.5 Wyrazenia algebraiczne.

Wyrazenie algebraiczne staje si¢ wyrazeniem arytmetycznym po podstawieniu wartosci na
jego parametry. Wtedy, po podstawieniu wartosci parametrow obliczamy jego wartosc za-
chowujac kolejneo$¢ wykonywania operacji arytmetycznych

1. mnozenie *

2. dzielenie : lub /

3. dodawanie +

4. odejmowanie —

Zadanie 0.14 Oblicz wartos¢ wyrazenia algebraicznego dla a = 2

a_a
3 2
a a
3171

Zadanie 0.15 Oblicz wartos¢ wyrazenia algebraicznego dla b =1
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Zadanie 0.16 Oblicz wartos¢ wyrazenia algebraicznego dla ¢ = 3
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Kolejnos¢ wykonywania operacji arytmetycznych w wyrazeniach z nawiasami ustalaja naw-
iasy.

Zadanie 0.17 Oblicz wartos¢ wyrazenia algebraicznego dla a = 2
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